
 

 

 

 الفصل الأول

 منهج التحليل الكمي في إتخاذ القراراتمقدمة في 

 بعد الإنتهاء من قراءة هذا الفصل سيكون القارئ قادراً على ما يلي:

 تعريف التحليل الكمي وتوضيح أهميته 

  توضيح خطوات التحليل الكمي 

 تطبيق خطوات التحليل الكمي على بعض المشكلات 

  تواجه تطبيق منهج التحليل الكميتحديد المشكلات التي قد 

 

 

  



 مقدمة
المشتتتت  الد  الرياضتت ل لتستتد اهل فيا ل     تاوستتال   كان الناس يستتدمون ن اواتا  

الدقن ا  اوستتتتتتتال   ت تطب ق ل  تنع ذلك، لإن الوراستتتتتتتل الرستتتتتتتم ل  ،ت اجييم ننذ قويم الزنن
لقو القرن ال شتترين  اعل القرارا  ل  الح اة ال مل ل تُ دبر نن إهجازا  عمل ل صتتن  لالكم ل 

الم قوة على المشاك  نن نجم عل كب رة فنجاح على الممدلفل الدقن ا  اوسال   ت تم تطب ق 
هح  ندزايو ل  نجالا  اوعمال الدجاريل، تالحت ن ل، تالرعايل الصتتتتتتتتتتتتتتح ل، تالد ل م تال ويو 

 نن المجالا  اوخرى  
 

ت تكف  ن رلل الرياضتتتتتتتتتتتت ا  ت وفا لم رلل ك ة ل عم  تقن ل كم ل لذلك، تبالإضتتتتتتتتتتتتالل إلى 
بالحوتا تالالدراضتتا  تكنتاه ل الدطب ق المحواة  ن  نل، ف  عل ك أيضتتاأ أن تك ن على ارايل  

يندج عن الاستتتتتتتتتتتدموات الناجا للدقن ا  الكم ل  ل لاأ ل  ت ق   تغالباأ نا   الكم ل ليذه الدقن ل
 ن ث قل تسيلل الاسدموات نناس  تتدم ز بالوقل تالمرتهل كما تدصف بأهيا 

 

الدقن ا  الكم ل ل  صتتتتنع القرارا  اوستتتتال   ت تقو اأف  كث ر نن المنظما  على إستتتتدموات 
تفناك ال ويو نن اورباح  بما ي ظم أكثر كفاءة ت  بشتتتتتتتتتتتتتتتت   بما يُستتتتتتتتتتتتتتتاعو على إهجاز ال م  
 مل ل لدطب ق اوستتتتتتتتتتتال   تالدقن ا  الكم ل ل  ت زيز قورا  اونثلل الد  ت ضتتتتتتتتتتتا اوفم ل ال

 بما يسافم ل  تمة ض الدكال ف تتحس ن الفرص الدنالس ل للشركا   اوااء عنو الشركا  
 ما هو التحليل الكمي؟ 

وف اء، الد  لا تدتتأثر بتتا لصتتتتتتتتتتتتتتتنتتاعتتل القرارا  الإااريتتل  نيج ال لم  مالدحل تت  الكم  ف  ال
ات ف  المنيج الإااري ل  إتماذ القرارا  بمستتتتاعوة   الدمم نلا ت دمو كل لأ على تال  اطف ت 

اوستتتتتتتتتتاستتتتتتتتتت ل ب اها  تينطلق فذا المنيج نن الالطرق الكم ل ل  تحل   المشتتتتتتتتتتتت  ت ليا  
يدم تق تتاستتتتتتتتتتتتتتتتا  الج اة تغ رفتتا تالد  م اا المتتات لل مل تتل الإااريتتل نثتت  الب تتاهتتا  المد لقتتل بتتال

تستتاعو ل  إتماذ القرارا  ذا  ق مل  ن ل نا    نن اج  الحصتت ل على  دياأت تي ئديا ن الج
اأ مل أستتتتتتاستتتتتتفذه الدي ئل تالم الجل للب اها  اوتل ل تتح يليا إلى ن ل نا  ق   تتُ دبر   الوق قل

اتراأ  با جيزة الحاستتتتتأصتتتتتبا للدقوت الدكن ل ج  ل  أهظمل الم ل نا  تألدحل   الكم   كما ل
 لدحل   الكم  لمنيج ال  الاسدموات المدزايو نح رياأ 



 تقتتتو كتتتان لل تتتالم ،الدتتتاري   ءننتتتذ فتتتو اأ ن ج اكتتتان  الدحل تتت  الكم تيمتن الق ل أن ننيج 
  1990نيج ال لم  للإاارة ل  أتائ  عات منباائ التقويم ل   يالريااالوتر  تايل رلريوريك 

ال ويو   طُ ر   ث  ال الم ل الثاه لختل الحرب تقو  ظ  فذا المنيج بمزيو  نن الافدمات 
 قق  فذه  ل  تحق ق أفواليا  تقو نن الدقن ا  ال لم ل تالكم ل الجويوة لمستتتتتتتتتتتاعوة الج   

نما الع ب و الحرب ال الم ل الثاه ل هجا اأ كب راأ ل  ننيج الدحل   الكم  الدط را  الجويوة 
تل  لقرارا  الإااريل تالدمط ط  ال ويو نن الشركا  إلى اسدموات تقن ا  نشافيل ل  صنع ا

م ظف  ال ل ت الإااريل لبح ث ال مل ا  أت ل اأ ال  ت،  ت ظف ال ويو نن المنظما  لريقعالم 
تقو يطلق على أت الاستتتتتتدشتتتتتتاري ن لدطب ق نباائ الإاارة ال لم ل على الإرتتتتتتتال ا  تالفرص  

 ل ا  تالدحل   الكم  علم الإاارة، تبح ث ال مننيج الدحل   الكم  نسم ا   عويوة نث  
 

ت  تتتث أن فنتتتاك ه ع ن نن ال  انتتت  الد  قتتتو ت ثر ل  عمل تتتل إتمتتتاذ القرار تف  ال  انتتت  
ف ج  على  Quantitative Factorsت ال  ان  الكم ل  Qualitative Factorsالن ع ل 

 س اء   على  و  نُدمذ القرار النظر إلى ال  ان  الن ع ل تالكم ل 
على ستتب   المثال، قو هنظر إلى عوة فوائ  استتدثماريل نمدلفل، بما ل  ذلك رتتيااا  الإيوا  

سدموت  متننا أن هف قاريل  اللوى أ و البن ك، تالاسدثمارا  ل  س ق اوسيم، تالاسدثمارا  
عنو إيواعه لوى أ و البن ك للإستتتتدثمار  المستتتتدقبل ل ق ملالك ن دالدحل   الكم  لدحويو كم ستتتت

لائوة نحوا ل وا ن  ن نن الستتتتتن ا ، كما يمتننا أيضتتتتتاأ استتتتتدموات الدحل   الكم  ل   بستتتتت ر
 ستتتتاب النستتتت  المال ل نن الم زاه ل ال م ن ل لل ويو نن الشتتتتركا  الد  هدناتل الحويث عن 

ط ر  ب ض الشتتتتركا  ال قاريل فرانج  استتتت ب ل ت م  بالدحل   الكم  تقو أستتتتيميا المال ل  
 قويل تن ولا  ع ائو الممدلكا  الاسدثماريل لدحل   الدولقا  الن

 

الطقس، نث  ال  ان  الن ع ل الى تبالإضتتتتتتتتتتتتتتتالل إلى الدحل   الكم ، ينب   أيضتتتتتتتتتتتتتتتا النظر 
تال  انتت  الثقتتاف تتل ، تالطفرا  الدكن ل ج تتل الحتتويثتتل، تهدتتائج الاهدمتتابتتا  تتشتتتتتتتتتتتتتتتري تتا  التتوتلتتل

 كم اأ   ق اسيا يص ُ ه ع ل  ان  تالإجدماع ل تالب ئ ل تغ رفا ع
 



هظرا وفم تل ال  ان  الن ع تل، يمتن أن يدفتات  اتر الدحل ت  الكم  ل  عمل تا  صتتتتتتتتتتتتتتتنع ت 
لدقار إلى ال  ان  الن ع ل تعنونا تظ  المشتلل تالنم ذج تكذلك ف اها  ف   الل الإلالقرار  

على   آل اأ الموخت  فوتن ت   ر، يمتن لندائج الدحل   الكم  الق ات ب مل ا  صتتتتتتتتتتتتنع القرار 
ستتب   المثال، تستتدموت ب ض الشتتركا  هماذج جرا الكم ا  للدحويو الدلقائ  عنو طل  ن اا 

نستتتتتتتاعوة  جويوة إضتتتتتتتاف ل  ل  ن ظم الحالا ، تعلى أيل  ال، ستتتتتتت مث  الدحل   الكم  أااةأ 
تُونج هدائج تلكن الممارستتتتتتا  اولضتتتتتت  ل  صتتتتتتناعل القرارا  ف  أن ل مل ل صتتتتتتنع القرار  

  نن أج  إتماذ القرار الانث ل نا  )الن ع ل( اوخرى الدحل   الكم  نع الم 
 

 

  Quantitative Approach Methodologyنهج التحليل الكميخطوات م
تتمر  مشتتتتتتتتتتتتتتتتلتتل،التحتتويتتو نجم عتتل نن المط ا  تبتتوأ نن نيج الدحل تت  الكم  نن نيدتتألف 

 ح ال، تتضتتتتتتتتتتتتتع اللآزنل لدطب ق النم ذجالب اها  على ، تالحصتتتتتتتتتتتتت ل الح   دط ير هم ذجف
تنن أجتت  تطب ق فتتذه   تتحل تت  الندتتائج، تتطب ق الندتتائج الحتت ،صتتتتتتتتتتتتتتتحتتل ، تاخدبتتار الانثتت 

المط ا  بشت   علم  يج  الدأكو نن إهجاز ك  خط ة قب  الإهدقال إلى المط ة الد  تل يا 
تبما يُساعو ل  تقويم تص را  ننطق ل  بشت   عتس   الد ويتإجراء  دى لا هضطر الى 

   للحل ل
 على المط ا  الدال ل: الدحل   الكم  نيجنتي دمو 

 تحويو المشتلل  1
 نم ذجالتط ير   2
 الب اها  تجم ع   3
 تحويو الح  اونث    4
 الح صحل اخدبار   5
 تحل   الندائج  6
 تطب ق الندائج  7

 
 
 
 
 

 



 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 خط ا  المنيج الكم  ل  صناعل القرار 1 1 رت 
 

 تس دم تناتل فذه المط ا  ف ما يل :
 

 Problem Identification المشكلة:تحديد أولًا: 
ل  اوستتتتاستتتت ل بما يستتتتاعو لمشتتتتتلل تحويو تت ضتتتت ا انيج الكم  ف  ت مالمط ة اوتلى ل  ال

   ت ج ه المط ا  الدال ل ل  عمل ل صناعل القرار
ل  كث ر نن الحالا ، تمث  خط ة تحويو المشتتتتتتتتتتتتتلل المط ة اوفم تاوصتتتتتتتتتتتت  ، إذ أهه نن 

ف ج  الدفريق ف ن تبالدال  الضتتتتتتترتري تجاتز أعرال المشتتتتتتتتلل تتحويو أستتتتتتتبافيا الحق ق ل  

 تحويو المشتلل

 تطب ق الح 

 تط ير النم ذج

 تجم ع الب اها 

 تحل   الندائج

 الح صحل إخدبار 

 إيجاا الح  الانث 



ل الد  تقف خلف تلك نظافر المشتتتتتتتتتتتتتتتتلل تأعراضتتتتتتتتتتتتتتتيا نن ها  ل تب ن المشتتتتتتتتتتتتتتتتلل الحق ق 
اوعرال  كما يج  على لريق    المشتتتتتتتتتتتتت  البحث عن أستتتتتتتتتتتباب المشتتتتتتتتتتتتت  تتقويم 
الحل ل ليا بما يستتتتتتتتتتتتتتتافم ل  إخدفاء أعرال المشتتتتتتتتتتتتتتتتت  ف نما ت م  ن الجل المظافر إلى 

 ت اظم المشتت  تتفاقميا بما يج   نن الص  بل الد ان  ن يا ل  المسدقب  
صتتتتتلل بمشتتتتتتت  أخرى: لإهه يمتن أن ي اي    نشتتتتتتلل تا وة قو تك ن نشتتتتتتلل ذا  كما 

اوخرى ذا  الصتتتتتتتلل إلى تفاقم ال ضتتتتتتتع بأكمله  تنن ثم، لإهه نن  المشتتتتتتتتت  فوتن اعدبار
اوخرى أت ال ضتتع بشتتت  عات   المشتتتت تا وة على     نشتتتلل  الميم تحل   ك ة ل تأث ر 

ستتتتتتتتتتتتدط ع يتنع ذلك، لإهه عااة لا  المشتتتتتتتتتتتتتت لمن المحدم  أن ت اجه المنظمل ال ويو نن 
الدحل تت  الكم  الد تتانتت  نع جم ع نشتتتتتتتتتتتتتتتتت  المنظمتتل ل  تقتت  لريق بح ث ال مل تتا  أت 

بالنسبل  المشتت  تا و  لذا، لإهه عااة نا يت ن نن الضرتري الدرك ز على عوا قل   نن 
زيااة ل   الد  سد اي  ل ليا إلى أكبرالمشتت  لم ظم الشركا ، ي ن  فذا  اخد ار تلك 

اورباح أت تمة ض الدكال ف بالنستتتتتتتتتتتتتتبل للشتتتتتتتتتتتتتتركل  لا يمتن المبال ل ل  الدأك و على أفم ل 
يُ دبر الصح حل لحليا  تقو أظير  الدجربل أن الدحويو الس ء للمشتلل  المشتت  اخد ار 

 ث ال مل ا  ل  خونل حأ و اوستتتتتتتتتتتتباب الرئ ستتتتتتتتتتتت ل ل  لشتتتتتتتتتتتت  نجم عا  علم الإاارة أت ب
 ج و   ى هح   ننظماتيم عل

 قافلل   نحواة   عنونا يصتتتتت   تحويو  جم المشتتتتتتلل، قو يت ن نن الضتتتتترتري تضتتتتتع أفوا   ت 
للق اس  قو تك ن المشتتتتتلل عوت تقويم رعايل صتتتتح ل كاف ل ل  نستتتتدشتتتتفى نا،   ث قو تك ن 

ة تتمة ض عوا اويات الد  يقض يا المريض ل  المسدشفى تزيااة اوفوا  زيااة عوا اوسر  
اوطباء بما يدناستتتتتتتتتت  نع عوا المرضتتتتتتتتتت  تنا إلى ذلك نن أفوا   عنو استتتتتتتتتتدموات هستتتتتتتتتتبل 

اوفوا ، على أيل  ال، ينب   نراعاة المشتتتتتتتلل الحق ق ل لمن الميم تجن  الحصتتتتتت ل على 
 أفوا  نحواة تقافلل للق اس غ ر قاارة على    المشتلل الحق ق ل 

 
 Model Development نموذجالتطوير ثانياً: 

بمجرا أن ف أه ا  النماذج النم ذج الطب    تالب اه  النستتب  تالدمط ط  تالرياضتت  تدضتتمن 
تط ير هم ذج  تببستتتتتتتاطل، ف  و المشتتتتتتتتلل الد  ستتتتتتت دم تحل ليا، لإن المط ة الدال ل يحويدم ت



كما تُ دبر النماذج تبستتت طاأ لاتضتتتا   لل ضتتتع  ،نا يت ن رياضتتت  تمث  ، عااةأ النم ذج ف  
 ل  ردى نجالا  الح اة الاقدصاايل تالإجدماع ل تالس اس ل تغ رفا الح ات ل الممدلفل 

تل  الممارستتتتتتتتتا  الح ات ل ال انل قو يط ر الإهستتتتتتتتتان هماذج نمدلفل لح  نشتتتتتتتتتاكله لمثتأ قو 
الصتتتتواقل الذي يط ره الفرا  نم ذجالقو يت ن لستتتتل ك الناس، هم ذجاأ ند لقاأ بيط ر الإهستتتتان 

كن  بحاجل إلى خونل نث  قرل لإذا على أستتتتتتتتتتتتتتتاس الم انلل بالمث  تتباال المونا   
 ج و  نن صويق  القرل أن تطل  فذا النم ذج الذي ط رته يقدرح عل ك لقو ص  ر، 

للمبن  الذي ستت ق ن ن نماذج طبيعية ن   ن الم ماري  المينوستت يستتدموتتل  نجال الينوستتل، 
 ن هماذج ف اه ل هسب ل للمصاهع الك م ائ ل الد  تسم  بالمصاهع يضع المينوستقو بإهشائه، 

 الدجريب ل  
 
 

المركبا  تجزازا  ل  اأ تاقع  اأ أت نمطط اأ أت رستتتتتتتتتتتتتتتم صتتتتتتتتتتتتتتت رةأ فُ مث   النموذج التخطيطي أنا
ال شتتتتت  تالدرتس تالمراتح تاللا  الكداف ل تال ويو نن اوجيزة اوخرى ليا هماذج تمط ط ل 

نا يم ز الدحل   الكم  ب ض النظر ت )رستتت نا  تصتتت ر( ت ضتتتا ك ة ل عم  فذه اوجيزة  
هماذج رياض ل   ث أن النم ذج الرياض  ف  الدقن ا  اوخرى أن النماذج المسدمونل عن 

ل  رتتتتتت  ن االا  تندباينا ، يا يُ بر عنالد   عبارة عن نجم عل نن ال تقا  الرياضتتتتت ل
كما ف  ل  هم ذج الب اها  المجوتلل الد  تق ت بحستتتتتتتتتتتتتتتابا  المبالأ أت المد ستتتتتتتتتتتتتتتطا  أت 

 الاهحرالا  المع اريل 
 

لتتإن ن ظم فتتذه النمتتاذج نن المرتهتتل ل  تط ير النمتتاذج،  كب ر   على الرغم نن تج ا قتتور  ت 
المد  ر، كما يدضتتتتتتتتتتتا نن الاستتتتتتتتتتتم، لأت أكثر نن المد  را  تالباراندرا   على تا و تحد ي 

يمتن أن تك ن المد  را  ند  را  قافلل ت كم ل قافلل للق اس قو تدباين أت تمضتتتتتتتتتتتتع للد   ر  
 د  ر القراريمتن الدحتم ف ه بم ستتتتتمى المد  ر الذييُ كما أت غ ر قافلل للدحتم أت الستتتتت طرة  

Decision Variable    يمتن أن عوا أصتتتتتتتتتتنا  الممزتن الد  ل لى ستتتتتتتتتتب   المثال يمث
كم تتل قتتافلتتل للق تتاس لي   انتت أت الم تت Parameterالبتتاراندر أنتتا   أ تتو المد  را  تُطلتت 

المدضمنل ل  أص  المشتلل،   ث أن تكلفل تضع طل  لمزيو نن أصنا  الممزتن نثال 
البتتتتتتتاراندر  ل  ن ظم الحتتتتتتتالا ، تك ن المد  را  نجي لتتتتتتتل الكم تتتتتتتل، ل    ن أن  على

تينب   أن تك ن النماذج  الباراندرا  ن رتلل الكم ل  لذا ينب   تط ير كالل النماذج ب نايل



قافلل للح ، تتاقع ل تستتتتتتتتتتتتتتيلل الفيم تالد وي  كما ينب   الحصتتتتتتتتتتتتتت ل على ف اها  الموخت  
إاراج كم ل نناستتتتتتتتتتبل نن على ر النم ذج أن يت ن  ريصتتتتتتتتتتاأ ط   يج  على نكما المطل بل  

 الدفاص   لدصبا قافلل للح  على أن تك ن كم ل تاقع ل 
 

 Collecting Data الحصول على بيانات:ثالثاً: 
نم ذج، عل نا الحصتتتتتتتتتتتتتتت ل على الب اها  المستتتتتتتتتتتتتتتدمونل ل  النم ذج )ف اها  البمجرا تط ير 

الموخت (، إذ نن الضتترتري الحصتت ل على ف اها  اق قل للنم ذج:  دى تكن كان النم ذج 
بالنسبل سد اي الب اها  غ ر المناسبل إلى هدائج نضللل  ل، نتدمتأ ت  اأ تاقع ت  نمثتأ صح حاأ ت 

 ا عمل ل جمع الب اها  الوق قل تا وة نن أص   المط ا  ، يمتن أن تص  الكب رةللمشتت
كمتتتتا ينب   الدنب تتتته إلى أن رااءة الب تتتتاهتتتتا  المتتتتوخلتتتتل ي اي إلى  ل  أااء الدحل تتتت  الكم  

  GIGO (Garbage in Garbage out)ن ل نا  نمرجل رايئل، ضمن نبوأ 
 

و نن المصتتتتتاار الد  يمتن استتتتتدموانيا ل  تجم ع الب اها   ل  ب ض الحالا ، ي والفناك 
يمتن استتتتتتدموات تقارير الشتتتتتتركا  تالمستتتتتتدنوا  ل  الحصتتتتتت ل على الب اها  التزنل كما ت و 
المقافت  نع الم ظف ن أت اورتتتماص اوخرين ذي الصتتتلل بالشتتتركل نصتتتوراأ نن المصتتتاار 

لراا تقتتويم ن ل نتتا  نمدتتازة   تتث أهتته يمتن أن تك ن لي لاء او يمتن أ  تتاهتتاأ كمتتا اوخرى  
خبرتيم تقرارتيم ذا  ق مل بال ل  على ستتتتتتتتتب   المثال، قو يت ن نشتتتتتتتتتر  الإهداج قااراأ على 

كمتتا يمتن ن  ن   نن التتوقتتل، نقتتوار ال قتت  التتذي يلزت لإهدتتاج نندج   كب رة   إخبتتارك، فتتورجتتل  
لدجم ع المصتتتتتتتتتتاار اوخرى نن مبارتتتتتتتتتتر تالق اس الالإ صتتتتتتتتتتائ ل  أخذ ال  نا الإعدماا على 

الجرانا  نن قو تحداج إلى ن رلل عوا على ستتتتتتتتتتتتتتب   المثال لب اها  الماصتتتتتتتتتتتتتتل بالنم ذج  ا
يمتنك الحص ل على   ث  اا المات الد  تسدموت ل  إهداج نندج ض ئ  ك مائ  جويو، الم

م ازين ل  فذه الم ل نل نن ختل تفقو المصتتتتتتتتتنع تق اس كم ل الم اا المات المستتتتتتتتتدمونل بال
 ال اقع  

 

  Developing the Solutions تطوير الحلول
( للمشتتتتتلل  ل  Optimal)الح  اونث  يشتتتتم  تط ير الحل ل ت وي  النم ذج لل صتتتت ل إلى 

ب ض الحالا ، يدطل  فذا اونر    الم االل لل صتتتتتتتتتتتتتت ل إلى ألضتتتتتتتتتتتتتت  قرار  ل   الا  
ح  العويوة تالد صتتتتت  إلى ننيج ا  أخرى، يمتنك استتتتتدموات طريق الدجربل تالمطأ تتجربل 



تجربل جم ع الق م الممتنل يمتن ، المشتتتتتتت الذي يندج عنه القرار اولضتتتتت   بشتتتتتأن ب ض 
ستتتتتتمى الكان   تُ بالستتتتتترا للمد  را  ل  النم ذج للد صتتتتتت  إلى القرار اولضتتتتتت   فذا يستتتتتتمى 

ن ستتتتتى ستتتتلستتتتلل المط ا  أت الإجراءا  الد  تدكرر بالم ارزن ل تتم  تستتتتم ديا على استتتتم 
 الم ارزن  تف  الرياض  ال رب  ل  القرن الداسع عشر 

ت دمو اقل الح  على اقل الب اها  الموخلل تالنم ذج  إذا كاه  الب اها  الموخلل اق قل كما 
 رقم عشري تا و  لالندائج اق قل لقط لرقم عشري تا و لدك ن 

 
 Validating the Solution الحل:صلاحية ختبار إ

قبتتت  تحل لتتته تتطب قتتته ون الحتتت  ي دمتتتو على الب تتتاهتتتا  المتتتوخلتتتل  يلزت اخدبتتتار الحتتت  كتتتانتأ 
 يما  تيلزت اخدبار كل الذي تم تط يره تالنم ذج

يستتتتتتتتتتتتتتتدمونيا الب اها  الد  كدمال خدبار الب اها  الموخلل تالنم ذج تحويو اقل تكإيشتتتتتتتتتتتتتتتم  
 جتتو طرق عتتويتتوة تُ كمتتا غ ر اق ق    تت   تط ير  اي الب تتاهتتا  غ ر التتوق قتتل إلى النم ذج  تُ 

خدبار الب اها  ف  جمع ف اها  إضتتاف ل نن الوق قل لإنن الطرق لاخدبار الب اها  الموخلل  
إذا تم جمع الب اها  اوصل ل باسدموات المقافت  لربما يمتن جمع ب ض لنصور نمدلف  

الب اها  الإضتتتتتتتتتتتتاف ل عن طريق الق اس المبارتتتتتتتتتتتتر أت استتتتتتتتتتتتدمراج ع نا   يمتن نقارهل فذه 
الب اها  اوصتتتل ل تيمتن استتتدموات الاخدبارا  الإ صتتتائ ل لم رلل نا نع الب اها  الإضتتتاف ل 

جو  لرتق نلح ظل اوصتتتتتل ل تالب اها  الإضتتتتتاف ل  إذا تُ إذا كاه  ت جو لرتق ف ن الب اها  
الب تتاهتتا    إذا كتتاهتت  أكثر اقتتل ل لزت فتتذل نزيتتو نن الجيتتو للحصتتتتتتتتتتتتتتت ل على ف تتاهتتا  نتتوخلتتل

لذلك ي ن  أن النم ذج غ ر نناستتتتتتتتتتتت  اق قل تلكن الندائج غ ر نرتبطل بالمشتتتتتتتتتتتتتلل  الموخلل
 طق  تيمث  الم قف الف ل  يمتن لحص النم ذج للدأكو نن أهه ننت   تيحداج إلى ت وي 

 

  لى الرغم نن أن أغل  الدقن ا  الكم ل قو تم   ستتتتتتتبديا لإهك نن المحدم  أن تك ن نلزناأ ل
  لمستتاعوة ن رلل اوخطاء المنطق ل تالحستتاف ل، يج  يوتي المشتتتت  بشتتت   بح  عوا نن 

 المشتلل  بشت   كب ر بطب  ل عل ك أن تراجع الندائج للدأكو نن أهيا نرتبطل 
 
 

 
 



 Analyzing the Results and Sensitivity تحليل النتائج وتحليل الحساااا:اااية:
Analysis 

يبتتوأ تحل تت  الندتتائج فدحتتويتتو الثتتار المدرتبتتل على الحل ل  ل  أغلتت  او  ال، تندج عن  تت  
يج  تحويو  لذا المشتلل ب ض الإجراءا  أت الد   را  ل  الطريقل الد  ت م  فيا المنظمل 
 الثار المدرتبل على فذه الإجراءا  تالد   را  تتحل ليا قب  تطب ق الندائج 

ر ل  النم ذج تالب اها   ت  وي لإن  ستتتتتتتتاستتتتتتتت ل الح   ،لل اقع النم ذج ف  تقري     ث أن 
تحل   الندائج  يُستتتتتتتتتمى فذا الن   نن الدحل   فدحل    ستتتتتتتتتاستتتتتتتتت ل  ل الموخلل ف  جزء نيم 

الب تتاهتتا  المتتوخلتتل  ل  ت   را  ل  النم ذج أت نع تج ا نتتوى ت  ر الحتت   نم ذج لدحتتويتتوال
عنونا يت ن الح   ستتتتتتتتاس تجاه الد  را  ل  الب اها  الموخلل تن اصتتتتتتتتفا  النم ذج ف ج  
أااء اخدبار إضتتتتتتتتتتتتتتتال  للدأكو نن أن النم ذج تالب اها  الموخلل اق قل تصتتتتتتتتتتتتتتتالحل  إذا كان 

  هدائج غ ر اق قلف ت ن الح  خاطئ تتندج عنيا النم ذج أت الب اها  الموخلل خاطئل 
أفم ل تحل   الحستتتتتاستتتتت ل ون الب اها  الموخلل لا تك ن الدقل   نن  ت يمتننن اج  ذلك، ل
تفذا غ ر نناستتتتتتتتتتتتبل بالكان  قو تك ن النم ذج الد  فُن  عل يا لدراضتتتتتتتتتتتتا  الإاق قل اائما أت 

 نيج الدحل   الكم   ننن  اأ نيم اتحل   الحساس ل جزءأ يج   
 

  Implementing Solutions تطبيق الحلول:
تتُ دبر فذه الح  ل  الشتتتتتتتتركل  تيدم ل يا إاناج النيائ ل تُ دبر خط ة تطب ق الحل ل المط ة 

يندج عنه اأ تيُفدرل ان الح  نثال  يمتن ان يت ن المط ة نن أكثر المط ا  صتت  بلأ   ث 
يج    قو إلا أن ن ارضتتل الموراء لدطب ق ذلك الح اورباح الإضتتاف ل  نننتي ن الوتلارا  

فذه الم ارضتتتل قو ت اي إلى لشتتت  تطب ق الح  نما   لائوةفت نن ك  تلك الجي ا المبذتلل 
  ي تس لش  ال مل ل فرنديا تيج   ك  الجي ا الد  فذليا لريق الدط ير فت جوتى 

بما يُستتتتتتتتتتتتتتتي  تنف ذ الد ويت  الد  قو يلزت  نراقبده فوقلان تدم ب و تطب ق الح  كما ينب   
 الح  اوصل  نن أج  تحس ن فا على الموى الط ي  ؤ إجرا

 
 
 
 

 
 

      



 :موضع التطبيق الفعلينهج التحليل الكمي ووضع النموذج م
يُستتتتدموت هيج الدحل   الكم  على هطاق تاستتتتع ل  ال الم الحق ق   فذه المط ا  ال اضتتتتحل 

تقو  لدحل   الكم  لمنيج ا هاجا   اوستتتتتاستتتتت ل وي استتتتتدموات  مط ا  ف  ال 1 1 الشتتتتتت  ل  
تب ن نن ختل اراستل الحالل الستابقل ك ف يُمتن تطب ق النم ذج بمط اته المد واة نن أج  
تحق ق أااء ألضتتتتتت  للشتتتتتتركا  ل  عالم ال  ت  كما ينب   الإرتتتتتتارة إلى أن إستتتتتتدموات المنيج 

يدم إتبا  ك  المط ا  الياالل إلى    المشتتتتت  فوقل تنا  الكم  لا يضتتتمن النجاح نا لم
     لم يتن الجم ع على إسد واا لدطب ق هدائج فذا المنيج الدحل ل  الكم  فوقل تكتقان

     

 :)الربح( كيفية تطوير نموذج التحليل الكمي
نيج الدحل تتتت  الكم   لنرى ك ف هستتتتتتتتتتتتتتتدمتتتتوت النم ذج نتط ير النم ذج ف  جزء نيم نن 

 الرياض  الدال  تالذي يمث  اورباح:
Profit= Total Revenue- Total Expenditures 

 المصرتلا  -ال ائوا  الربا=
 

ل  ال ويو نن الحالا ، يمتننا   مد  رةالدكال ف الثافدل ت الدكال ف المصتتتتتتتتتتتتترتلا  التشتتتتتتتتتتتتتم  
كس ر ال  وة نضرتبأا ل  عوا ال  وا  المباعل  يمتن أ  اها تحويو  )ال ائو( اعدبار الوخ 

النفقتتا  عن طريق  ستتتتتتتتتتتتتتتتاب الدكتتال ف الثتتافدتتل تالمد  رة  يدم الد ب ر أ  تتاهتتا عن الدكتتال ف 
المد  رة لك  ت وة نضتتتتتترتبل ل  عوا ال  وا   لذلك يمتننا أيضتتتتتتا الد ب ر عن اورباح ل  

 النم ذج الرياض  الدال :
 )الدكلفل الثافدل+ الدكلفل المد  رة( -لوخ  اورباح=ا

الدكلفل الثافدل+ )الدكلفل  [-)عوا ال  وا  المباعل( *اورباح= )ستتتتتتتتتتتتتتت ر الب ع لك  ت وة(
  ] المد  رة لل  وة( )عوا ال  وا  المباعل(

Profit= Xp-(F+Xv) Or Profit= Xp-F-Xv 
   ث أن:

pس ر الب ع لك  ت وة= 
Fالدكلفل الثافدل= 
vالدكلفل المد  رة لك  ت وة= 
Xعوا ال  وا  المباعل = 



  ث أهيا الموخت  اوساس ل ل  فذا النم ذج   pت vت Fل  فذا النم ذج ف  نت  الم ا
  ذت ال تقلالقرار ند  ر ( ف  Xعوا ال  وا  المباعل )

 

 1مثال
اتلارأا لل  وة  ف نما تبلأ الدكلفل  50تق ت رتتتتتتتتتتتركل القمل بإهداج المقاعو تتب ع المق و بستتتتتتتتتتت ر 

 اتلارأا للمق و   15اتلارأا تالدكلفل المد  رة لل  وة ال ا وة  1000الثافدل 
 ل  فذا المثال:

p=50 
F=1000 
v=15 

 :تعل ه يُصبا هم ذج الربا كما يل  Xالمقاعو المباعل ف  عوا 
Profit=50X-1000-15X 

لستتتتتتتتتتتتتتت  دمو الربا ل  ال تقل الستتتتتتتتتتتتتتتابقل على عوا المقاعو المباعل  لمثتأ إذا كاه  المقاعو 
تكذا كان اتلار   1000المباعل ف  صتتتتتفراأ ، لستتتتت ت ن فناك خستتتتتارة على الشتتتتتركل نقوارفا 

 اتلاراأ  750نق واأ ، لس ت ن الربا  50عوا المقاعو المباعل 
 

  يت ن الافدمات ننصتتباأ لم رلل عوا ال  وا  الد  تُحقق هقطل الد اال ل  كث ر  نن الحالا
  تف  النقطل الد  يت ن ل يا ال ائو نستتتتتاتياأ للمصتتتتترتلا  ات الدكال ف الكل ل تيت ن عنوفا 

 الربا نساتياأ صفراأ 
 عنو هقطل الد اال 

𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 = 𝑋𝑝 − (𝐹 + 𝑋𝑣) = 0 
 تفذا ي اي إلى ان

𝑋𝑝 = 𝐹 + 𝑋𝑣  
 

𝑋 =
𝐹

𝑝 − 𝑣
 

ف  عوا ال  وا  الد  ل  باعديا الشتتتتتتتتتتركل لستتتتتتتتتت ت ن ال ائو نستتتتتتتتتتاتياأ للدكال ف  X  ث ان 
 الكل ل 

 تل  المثال السافق تدحقق هقطل الد اال عنو



 
𝑋 =

1000

50 − 15
= 28.6 ≃  نق واأ  29

 
 مزايا النماذج الرياضية:

 :المزاياتدم ز النماذج الرياض ل بال ويو نن 
نناس  لإهه  إذا تم  ص اغل النم ذج بشت    :تمثل الواقع بدقةأن الرياضية يمكن للنماذج   1

النظتات ل  تمث ت  النم ذج الصتتتتتتتتتتتتتتتح ا ف  التذي يت ن اق ق لت  اأ ل  تمث لته لل اقعيت ن اق قت
   بما يساعو ل  لحصه ت   نشاكلهصح ا ال اق   بشت   

على  ربال  هم ذج ال :المشااااكلاتمتخذ القرار على صاااايا ة الرياضااااية تساااااعد النماذج   2
ل  الوخ  تالنفقا   لحويو ال  ان  اليانل أت المستتتتافمستتتتب   المثال، يستتتتدط ع ندمذ القرار ت

 نث  المب  ا  تال ائوا  تهفقا  الب ع تتكال ف الإهداج تتكال ف النق  تفتذا 
لمثال، عنو على ستتتتب   ا :المعلوماتصاااورف أ لااال للواقع و ذا تساااتطيع النماذج أن تمنح   3

تالد  نن لإهه يمتننا ن رلل نا ف  الد   را  ل  الوخ  تالنفقا   ربااستتتتتتتتتتتتتتتدموات هم ذج ال
فذا الدحل   الذي يدضتتتمن اراستتتل أثر الد   را  ل  الموخت  تالنم ذج اورباح  ت ثر على 

 الحساس ل على الندائج الرئ س ل يُسمى تحل   
تدطل  اراستتتل  :تالمشااكلاتخاذ القرارات وحل إر الوقت والمال  ي يتو  ي النماذج اعد ساات    4

لمثتأ   نن اراستتتتتل تن الجل النظات ال اق  أق   تهفقا   ا تجيوأ ا تقدأ النماذج الرياضتتتتت ل ت ليا 
استتتتتتتتتتتدموات هم ذج اورباح لدحل   تأث ر  ملل الدستتتتتتتتتتت يق الجويوة على اورباح تالوخ   متنيُ 

ل  ل ل ل نن تجربل  ملل تستتتت يق  تكلفل  أستتتتر  تأق   الرياضتتتت ل ستتتتدموات النماذجإتالنفقا   ل
  ياف ئل اوعمال تنت ظل هدائج

 ي و الكبيرف والمعقدف المشاااااااكلات هو الطريقة الوحيدف لحل  الرياضاااااااي يكون النموذجقد   5
تندج رتتتتتتتتتتركل كب رة آلا  او جات نن الصتتتتتتتتتت ان   تالمستتتتتتتتتتان ر لمثتُ قو  :الوقت المنا:اااااا 

ل  ظ  الق  ا قور الإنتان بترغ  الشتتتتتتتتتتركل ل  الحصتتتتتتتتتت ل على أرباح أعلى ت تالمشتتتتتتتتتتابك  



يت ن النم ذج الرياضتتتتتتتتتتت  ف  الطريقل ال   وة لدحويو أعلى لقو الدصتتتتتتتتتتتن ع   مل ل الممدلفل ل
 اورباح الد  تسدط ع الشركل تحق قيا ل  ظ  فذه الظرت  

ستتدط ع نحل  القرارا   ف :المشااكلات والحلولعن :ااتخداا النموذج بخبار ارخرين ايمكن   6
يمتن إعطتتاء  ل ل النم ذج الريتتاضتتتتتتتتتتتتتتت  للمتتويرين ت نشتتتتتتتتتتتتتتتتاركتتل عملتته نع نحلل ن آخرين  

 تالمس تل ن الدنف ذي ن لمساعوتيم ل  اتماذ القرارا  النيائ ل 
 

 Mathematical Models In termsأنواع النماذج الرياضاااااااية من حيط المخاطر 
of Risk 

 Deterministic Modelsأولًا: النماذج الرياضية اليقينية 
نماطر تلا ي جو ل يا نجال للإ دمال ل ات التيق ن لا تدضتتتتتتتتتتتتمن ب ض النماذج الرياضتتتتتتتتتتتت ل 

ل  نث  فذه النماذج   ستتابقاأ نث  هماذج اورباح تهقطل الد اال اللذان تم  نناقشتتديما تذلك 
الحدم ل  ال ق ن ل أت ستتمى فذه النماذج بالنماذج تُ   هستتدط ع ان هحوا ك  المد  را  ف ق ن  تات

الحفاظ على نع الحو نن تكال ف الدصتتتن ع إذا كاه  الشتتتركل ترغ  ل  على ستتتب   المثال، 
النم ذج لإذا كاه  الشتتتتتتتتركل على علم  بجم ع الق م ف ق ن  تات لإن  نستتتتتتتتد ى ن  ن نن الج اة

  هم ذجاأ يق ن اأ يصبا 
 Probabilistic Modelsثانياً: النماذج ابحتمالية: 

ات أن فناك إنتاه ل ل  ت   ر الندائج لى نماطر أت عتحد ي ف نما ب ض النماذج اوخرى 
 لى ستتتب   ل تب اأ للد  ر الإ دمال  للموخت  لدُستتتمى نث  فذه النماذج بالنماذج الإ دمال ل 

 لستتتتت ئ% أت 70فنستتتتتبل إ دمال ل نع  ةجويو ج والستتتتت ق لمندج  الل متن أن يت ن المثال، يُ 
تيت ن النم ذج بالنماذج الا دمال ل   ل  نث  فذه الحالا ستتتتتتتمى النماذج دُ ل  %30فنستتتتتتتبل 

افرة الد  تدم همذجديا تالمشتتتتتتتتلل ظالذي يدم تط يره إنا هم ذجاأ يق ن اأ أت إ دمال اأ بحستتتتتتت  ال
 الد  يدم البحث ليا عن  ل ل 

 
 
 
 
 
 
 
 



 التحليل الكمي:تطبيق منهج  أثناءالمشكلات المحتملة 
Possible Problems in Quantitative Analysis Approach 

بالرغم نن تطب ق خط ا  ننيج الدحل   الكم  بشتتتتتت   ننظم تننطق ، قو تظير الكث ر نن 
تت  لمشتتتالمشتتتتت  أت الصتتت  با  الد  قو ت  ق الدطب ق الف ال للحل ل الد  تم تقويميا ل

نن خط ا   ف ما يل  ه رل بإخدصتتتتتتتتتتتتتار ب ض فذه الإرتتتتتتتتتتتتتتال ا  ل  ك  خط ة  ال اقع ل  
  ننيج الدحل   الكم 

 
 

 تحديد المشكلة:مشكلات متعلقة ب
ل  نجال اوعمال، الم ستتتتتتتتتتتتتستتتتتتتتتتتتتا  الحت ن ل تنجال الد ل م، لا يمتن تحويو المشتتتتتتتتتتتتتتت  

   الكم  ن أثناء تحويو المشتللالمحلل ن بسي لل  ي جو أربع عقبا  نن المحدم  أن ي اجيا 
إن الصتتتتتتتتتتتت  بل اوتلى الد  أن يأخذفا المحلل ن الكم  ن ب  ن : وجهات النظر المتلاااااااااربة

على سب   المثال، ي جو   الاعدبار عااةأ ف  تجيا  النظر المدضاربل أثناء تحويو المشتلل
يرى نويرت   الممزتن رؤيد ن على اوق  يأخذ المويرتن فيما أثناء الد ان  نع نشتتتتتتتتتتتتتتتتت  

لتستتدثمارا  بما يقل  نن ت لر الستت  لل المال ل الشتتئ ن المال ل عااةأ أن الممزتن زائو لل ايل 
ا،   تتث أن  اوخرى   على الجتتاهتت  الخر، ي دقتتو نتتويرت المب  تتا  أن الممزتن قل تت  جتتوأ

  ر ا  الطلبالالمستتتتتتتتتتتتتد يا  ال ل ا نن الممزتن ربما تصتتتتتتتتتتتتتبا ضتتتتتتتتتتتتترتريل ف ما ب و لد ط ل 
  إذا أخذ المحلل ن بأي نن الرؤيد ن كدحويو للمشتتتتتتتتتتتتتتتتلل، ف  دبر ذلك بمثابل ن القل لند ق 

على رأي أ و المويرين ج فريأا تنن المد قع أن ي ارل الموير الخر عنو طرح " الح "  
لذلك نن الميم نراعاة تجيد  النظر كل يما قب  تحويو المشتتتتتلل  يج  أن تدضتتتتمن النماذج 

 لج وة كالل الم ل نا  الصائبل الرياض ل ا
 

حصر ل  تنتكمُن الص  بل ل  أن المشتت  لا يمتن ان قو : التأثير على الأقساا الأخرى 
قستتتم تا و ل  الشتتتركل  يرتبط نمزتن البضتتتائع بشتتتت  نبارتتتر بالدولقا  النقويل تنشتتتتت  

قا  النقويل تيُم  الإهداج المدن عل  الد  ر ل  ست استل الطل  يمتن أن ي ثر جويأا على الدول
بجتتتواتل الإهدتتتاج إلى الحتتتو التتتذي تدزايتتتو ف تتته نتتتوخرا  الممزتن عن الد  يض عن طريق 
الدكال ف الزائوة الماصتتتل بالشتتتئ ن المال ل تالإهداج  يج  أن يدم تحويو المشتتتتلل على أتستتتع 
هطاق تيشتتتتتم  توخ  كالل اوقستتتتتات الد  ستتتتتدصتتتتتبا عرضتتتتتل للمطر بستتتتتب  فذا الح   عنو 



  ، يج  تحويو الف ائو الد  ستتتتتتتتتتتد م على كالل لرت  المنظمل تالد اصتتتتتتتتتتت  نع  ال ث ر على
 اورماص الم ج اين فيا بشأن فذا الح  

 

الصتت  بل الثالثل ف  أن جم ع اورتتماص يدجي ن لدحويو المشتتتت   الا تراضاات المبدئية:
يدضتتتتمن الدصتتتتريا الذي يشتتتت ر إلى قلل الممزتن  تأ يشتتتت ر إلى   ف ما يمص إيجاا  ل ل 

ضرترة ارتفا  نسد يا  الممزتن  المحل  الكم  الذي يطرح فذا الالدرال   نن المحدم  
 أن يرى ضرترة زيااة الممزتن بالف   

ألض  نن الح  " اوهس " للإرتال ل  الصح حلنن ها  ل الدنف ذ، الح  " الج و" للإرتال ل 
طئل  ل   الل تحويو الإرتتتتتتتتتتتتتتتتال ل نن ها  ل الح  المرغ ب ف ه، يج  على المحل  الما

الكم  أن يسأل عن سب  الرغبل ل  فذا الح   بمزيو نن البحث، تظير المشتلل ، تيمتن 
 تحويوفا بشت  نناس  

 
،  دى نع ألضتتتتتتتتتتتت  الب اها  عن المشتتتتتتتتتتتتتلل، تنع ذلك، ي جو الحلول التي عفا عليه الزمن

يمتن أن تد  ر المشتتتلل نع تط ير النم ذج  لف  ف ئدنا تد  ر اوعمال بستترعل، خطر رابع  
لمن غ ر الم داا أن تظير المشتتتتتتتاك  أت تمدف  ف ن ل لل تضتتتتتتتحافا  لإن المحل  الذي يقوت 
 ت لمشتتتتتتتتتتتتتتتتلل لم ي و ليا تج ا، لت هد قع الاعدماا عل ه ل  تقويم المستتتتتتتتتتتتتتتاعوة ل  ال ق  

ائو النماذج الرياضتتتتتت ل ف  أهه بمجرا أن يدم تط ير النم ذج المناستتتتتت   غ ر أن، نن أ و ل  
اوصتتتتتل ، يمتن استتتتتدموانيا نرارا تتكرارا كلما تظير نشتتتتتاك  نماثلل  تيستتتتتما ذلك بال ث ر 

 على الح  بطريقل سيلل جوا ل  ال ق  المناس  
 

 نموذجالتطوير مشكلات متعلقة ب
: تصتتتتت را  الموير للمشتتتتتتلل الد  لن تدناستتتتت  اائماأ نع هيج موا قة نماذج الكتاب الدرا:اااي

الكداب الوراس  إ وى نشتت  تط ير النماذج الكم ل  تنط ي ن ظم هماذج الممزتن على 
ليتتذه الدكتتال ف على أهيتتا تقل تت  إجمتتال  تكتتال ف المقدن تتا  تالطلتت   ينظر ب ض المتتويرين 

ث الدولق النقوي تالمب  ا  الإجمال ل غ ر نيمل فولاأ نن أن ينظرتا إلى المشتتتتتتتتتتتتتتتتلل نن   
على أستتتتتتتتتتتاس تكال ف تنستتتتتتتتتتتد يا  رضتتتتتتتتتتتا الزبائن   تنن المحدم  أن تك ن هدائج النم ذج 

المقدن ا  تالطل  غ ر نقب لل لي لاء المويرين  تفذا ف  الستتب  الذي يتمن ل  تج ب تفيم 



لصنوتق اوس ا"   ث المح  تفيماأ تاناأ للنم ذج تل س نجرا اسدموات الحاس ب باعدباره "ا
يدم  ف تته إاختتال الب تتاهتتا   تنن ثم ت ط  الندتتائج اتن ليم ال مل تتل  إذ يمتن للمحلتت  التتذي 
يفيم ال مل تتل أن ي ضتتتتتتتتتتتتتتتا للمتتوير ك ف ت ثر فتتذه ال  انتت  اوخرى ل  النم ذج عنتتو تقتتوير 

محل  اوه ا  الممدلفل نن تكال ف الممزتن  إذا كاه  ال  ان  اوخرى نيمل كذلك، يمتن لل
تحل   الحستتتاستتت ل ت تاتماذ القرار الج و لد وي  أن يأخذ فذه ال  ان  ل  الاعدبار تيستتتدموت 

    الحاس ب قب  تطب قه  
ينط ي الشتتتاغ  الرئ ستتت  الثاه  على المقايضتتتل ف ن ت ق و النم ذج تستتتي لل   هم النموذج :

نع ذلك، لإن المشتتتاك  الفيم  فبستتتاطل، لن يستتتدموت المويرين هدائج هم ذج فم لا يفيم هه  ت 
الم قوة تدطل  هماذج ن قوة  تبسط أ و المقايضا  الالدراضا  لك  يصبا النم ذج أسي  
ل  الفيم،   ث يفقو النم ذج ب ضتتتتتا نن تاق  ده ل    ن أهه يحظى فب ض القب ل نن قب  

 الإاارة  
فذا أن  تنن الالدراضتتتتا  المبستتتتطل ل  همذجل الممزتن أن الطل  ن رت  تاائم، إذ ي ن 

الد زي ا  الا دمال ل ل ستتتتتتتت  نطل بل كما أهيا تد ا لنا فبناء هماذج بستتتتتتتت طل تستتتتتتتتيلل الفيم  
على أيل  ال، الطل  هاارا نا يت ن ن رتلا تنستتتتتتتتتتتتتتدمراأ، تلذا يفدقر النم ذج الذي هبن ه إلى 
ب ض ال اقع  ي لر إاختتتال الد زي تتتا  الا دمتتتال تتتل المزيتتتو نن ال اقع تتتل تلكن قتتتو يد ا الفيم 
للجم ع باستتتتتتتتتتتتتتدثناء المويرين اوكثر ت ق وا رياضتتتتتتتتتتتتتت ا  تيدمث  أ و النيج ل  أن يبوأ المحل  
الكم  بالنم ذج البستتتت ط تأن يدأكو نن ليمه بشتتتتت  تات  ف ما ب و، يمتن إاخال هماذج أكثر 
ت ق وا فبطء   ث يتدستتتتتتتتتتتتتت  المويرتن نزيوا نن الثقل ل  استتتتتتتتتتتتتتدموات النيج الجويو  أ  اها، 

 ر النماذج اوكثر تط راأ )نث   م  نمزتها  إضتتتتتتاف ل تستتتتتتمى نمزتها  يستتتتتتاعو رتتتتتترح تأث
اونان( فوتن الوخ ل ل  تفاص   الرياض ا  الكانلل  يسدط ع المويرتن ليم تالد ر  على 
فذا المفي ت،  دى ل  كاه  الرياضتتتتتتتت ا  المحواة المستتتتتتتتدمونل لإيجاا الكم ل المناستتتتتتتتبل نن 

 نمزتها  اونان ل س  نفي نل بالمرة 
 

غالباأ نا تك ن عمل ل جمع الب اها  لاستتدموانيا ل  النيج : الحصول على البياناتصعوبة 
الكم  لح  المشتتتت  ل ستت  بالميمل البستت طل  لقو نثل  عمل ل ال صتت ل للب اها  صتت  بل 

 بالنسبل لممس الشركا   سبما جاء ل  اراسل  ويثل  



 
تأت  ن ظم الب اها  الم لوة ل  رتتركل : إ وى المشتتتت  أهه ا:ااتخداا البيانات المحا:اابية

نن الدقارير المحاستتب ل اوستتاستت ل،   ث تجمع إاارة المحاستتبل بجمع ف اها  الجرا الماصتتل 
فيا، على ستتتتتتتب   المثال، بمصتتتتتتت ص الدولقا  النقويل تالمب  ا  الإجمال ل  غ ر أهه يحداج 

ف متتا يمص  تكتتال ف  المحلل ن الكم  ن التتذين يدنتتاتل ن نشتتتتتتتتتتتتتتتتلتتل الجرا إلى جمع الب تتاهتتا 
الدمزين ت الطل   تكذا طلب ا الحص ل على فذه الب اها ، لقو يصون ن بأهه فبساطل لم يدم 

 نطلقاأ جمع فذه الب اها  لدلك الدكال ف المحواة 
 
 

: " ي ن  الالدقار إلى" ف اها  صتتتتتتتتتتح حل ج و "  أهه يد  ن ل  كث ر نن صاااااالاحية البيانات
اها  المدا ل أيا كاه   )هستتتتم  فذه ال مل ل " الدفااي" ( قب  او  ان تصتتتتة ل  تن الجل الب 

استتتتدموانيا ل  هم ذج  لستتتت ء الح ، صتتتتت  ل هدائج النم ذج ل ستتتت  ألضتتتت  نن صتتتتت  ل 
الب اها  الد  توخ  ل  النم ذج  لا يمتن أن تل ت الموير لمقاتنل هدائج النم ذج " ال لم ل" 

شتتتتتتتتتت ك ل يا ل  عمل ل الإاخال، تفذا يبرز عنونا ي ر  / ت ر  أن تم استتتتتتتتتدموت ف اها  ن
أفم تتل ليم المحلتت  ل ظتتائف اوعمتتال اوخرى  لتتذا يمتن إيجتتاا  تتق  م الب تتاهتتا  الج تتوة نن 
قب  المحل   أيضتتا، ت كو فذه ال مل ل أفم ل تحل    ستتاستت ل الب اها  المستتدمونل ل  تحويو 

الحل ل الق يل جواأ تنع ذلك لا أثر الد   را  الصتتتتتتتتتت  رة ل  الب اها  الواخلل  كما أن ب ض 
 تد  ر نطلقاأ  هظراأ لد   را  ن  نل ل  الب اها  الواخلل 

 
الص  بل ل  ليم الرياض ا : الشاغ  اوتل ل  تضع الح  أهه على الرغم نن : وضع حل

أهه قو تك ن النماذج الرياضتتتت ل الد  هستتتتدمونيا  ن قوة تق يل قو لا تُفيم بشتتتتت  تات  الحل ل 
دقاا المرج ح للمشتت  قو تك ن هداج ننطق أت ف اها  خاطئل  أ  اهاأ تج   فالل ذا  الاع

 الرياض ا  المويرين يقف ن صاند ن ل  ال ق  الذي ينب   أن يشتل ا ف ه عناصر  ساسل   
 

: تكمن المشتتتتتتتتتتتتتتتتلل الثاه ل ل  النماذج الكم ل الد  عااة نا تقوت الجواب  قط هو الذي يحد
ل  ي ا ن ظم المويرين ل  الحصتتتتتت ل على نجم عل نن الم ارا  تعوت إجابل تا وة للمشتتتتتتتل



تض يم ل  ن ضع الدق و بان يت ن ل س أنانيم س ي قب ل فذا الم ار أت ترك المسالل  إذ 
أن الاسدرات ج ل اوهس  للمح  تقويم نجم عل نن الم ارا  بما ل  ذلك تأث ر ك     على 

ك ن ل نا  بشتتتتأن تكلفل الاهحرا  عن الح  اونث   تظ فل اليو ، إذ يقوت ذلك خ اراأ تكذل
أيضتتتتا، إهيا تستتتتما بالنظر إلى المشتتتتتت  نن ننظ ر أتستتتتع هطاقاأ،   ث يمتن النظر ل  

 ال  ان  غ ر الكم ل 
 

 ختبار الحلمشكلات متعلقة بإ
غالباأ نا تأخذ هدائج الدحل   الكم  رت  تنب ا    ل ك ة ل عم  اور اء نسدقبتأ ل   الل 

جراء ت   را  ن  نل ل  ال ق  الحال   للحصتتتتتت ل على تصتتتتتت ر بشتتتتتتأن نوي هجاح الحل ل إ
الد  س دم تنف ذفا ل  الحق قل، غالبا نا يسأل المويرتن عن نوي اسدحسان الحل ل بالنسبل 
ليم  كما أن المشتتتتلل أهه ت    النماذج الم قوة  فدقويم  ل لاأ  ل ستتت  تاضتتتحل بالستتتل قل، إذ 

ت    إلى رلضتتتتتتيا نن قب  المويرين  ل  ال ق  الحال ، يمدلك المحل  الكم  أهيا غالباأ نا 
الفرصتتتل لل م  نن ختل النم ذج تالالدراضتتتا  نع الموير ستتتع اأ إلى إقنا  بموي صتتتت  ل 
الندائج  أثناء عمل ل إقنا  الموير، ستتتتتتتتتت د ج  على المحل  نراج ل كالل الالدراضتتتتتتتتتتا  الد  

اك أخطتتاء، لقتتو يدم اكدشتتتتتتتتتتتتتتتتاليتتا ختل فتتذه المراج تتل  أاخلتت  ل  النم ذج  إن كتتاهتت  فنتت
بالإضتتتتتتالل إلى ذلك، ستتتتتت لق  الموير هظرة هاقوة على ك  تم إاخاله ل   النم ذج، تكذا أنتن 
إقناعه أت إقناعيا بأن النم ذج صتتتتتتالا، تفناك لرصتتتتتتل ج وة بأن تك ن هدائج الح  صتتتتتتالحل 

 أيضاأ 
 

نن   ث تأث رفا على المنظمل كت   يج  أن عنونا يدم اخدبار الح ، يج  تحل   الندائج 
تك ن على علم بأهه غالباأ نا تمث  الد   را   ل  المنظما   دى الص  رة ننيا ص  بل ل  
إجراءفا  ل   الل أهه تشتت ر الندائج إلى ت   را  كب رة ل  ستت استتل المنظمل، يمتن أن يد قع 

لمحلت  الدتأكو نن الذي يجت  أن المحلت  الكم  المقتاتنل  عنتو تحل ت  الندتائج، يجت  على ا
يق ت بالد   را  تكم الم ل نا ، إذا ستتتتتتتتتتتتتتت ت ن اورتتتتتتتتتتتتتتتماص الذين يج  أن يق ن ا ب مل ل 

 الد   را  ألض  أت أس أ  الا تالذين لوييم الصت  ل ل  إاارة الد   را  
 



 مشكلات متعلقة بتطبيق الحلول
ب و عمل ل النمذجل  ت ثر  ينب   أن يت ن نن ال اضتتتتتا أن الدطب ق ل ستتتتت  خط ة أخرى تدم

تنن انثلل المشتتتتتتتت   فذه المط ا  بشتتتتتتت  كب ر على لرص تطب ق هدائج الدحل   الكم  
 الد  تد لق فدطب ق الحل ل نا يل :

 
 عدا الالتزاا ومقاومة التغيير: .1

على الرغم نن أن قرارا  اوعمال ال ويوة يمتن اتماذفا بشتتتتتتتتتتتتتتتت  فويي  لإهيا ت جو  ل ل 
أكثر تأكثر تالد  يمتن للنمتتاذج الكم تتل المستتتتتتتتتتتتتتتتاعتتوة ل يتتا  ب ض المتتويرين يقلق ن نن أن 
استتتتدموات عمل ل الدحل   الرستتتتم  ستتتت حو نن ق تيم ل  اتماذ القرارا   يقلق آخرتن نن أهيا 

البويي ل الستتتتتتتتتتتتتتتابقل على أهيا غ ر نناستتتتتتتتتتتتتتتبل  نا زال الب ض الخر ت رل ب ض القرارا  
 يش رتن ب وت ارت اح بشأن تبوي  أهماطيم الدفك ريل باتماذ قرارا  رسم ل  

لا يرغ  ال ويو نن المويرين ذت الطابع ال مل  ل  عمل ل اتماذ القرار الرستتتتتتتتتتتتتتتم  الط يلل 
تالبذاءة تالد  تحم  هدائج ل ريل   تيفضتتل ن إتمات اون ر بستترعل  يفضتتل ن أستتال   الستترعل

بمجرا أن يرى ب ض المويرين ب ض الندائج الستتتتتتتتتتتتتتتري ل الد  فيا هدائج فانل لإن المر لل 
 نجيزة لإقناعيم بأن الدحل   الكم  ف  أااة نف وة 

لقو علمنا لب ض ال ق  أن اعم الإاارة تنشتتتتتتتتتتتاركل المستتتتتتتتتتتدمون ن فان ن لدطب ق نشتتتتتتتتتتتاريع 
% نن المشتتتتترتعا  40تجو  اراستتتتتل ستتتتت يويل أهه تم تطب ق هستتتتتبل الدحل   الكم  فنجاح  

% نن المشتتتتترتعا  70المقدر ل نن قب  الدحل   الكم  تلكن بارتتتتتر المستتتتتدمون ن فنستتتتتبل 
 % نن المشرتعا  المقدر ل بالكان  نن قب  كبار المويرين 98الكم ل تتم تطب ق هسبل 

 عدا الالتزاا بالتحليل الكمي: .2
رلا  المويرين بشتتتتأن ب ض نشتتتتاك  الدطب ق لإهه يقع أيضتتتتا على نثلما يقع الل ت على تصتتتت

تصتتتتتتترلا  المحلل ن بشتتتتتتتأن نشتتتتتتتاك  أخرى  عنونا لا يت ن المحل  الكم  جزء لا يدجزأ نن 
 الإاارة لإهه/إهيا تد ان  نع هشاط النمذجل على أهه النيايل 

ليا  عنونا يدم اونر ف  أن المحل  يقب  المشتتتتتتتتتتتتتتلل كما ذكرفا الموير تيبن  هم ذج لقط لح
 ستتتتتتتتتتتتتتتاب الندائج لإهه/إهيا تح   فذه المشتتتتتتتتتتتتتتتاك  إلى الموير تت دبر ال م  نندي ا  لا ييدم 



المحل  فيذه الندائج الد  تستتتتتتتتتاعو على ال صتتتتتتتتت ل إلى القرار النيائ  ستتتتتتتتت اء أكاه  نرتبطل 
 بالدطب ق أت لا 

تلكن ي م  ن يم  يلزت الدطب ق الناجا المحل  ب وت إخبار المستدمون ن نا يج  عل يم ل له
تيأخذ نشتتتتتتاعرفم ل  الاعدبار  ي صتتتتتتف نقال )بحث ال مل ا ( هظات نراقبل الممزتن الذي 
 ستت  هقاط إعااة الدرت   تج اة الطل  تلكن فولا نن الإصتترار على أهه تم طل  الكم ا  
الد  تم  ستتتتتتتتتتتافيا ل  الحاستتتتتتتتتتت  الل  لإهه تم تضتتتتتتتتتتتع ستتتتتتتتتتتمل الدحتم ال وتي  فذا ستتتتتتتتتتتما 

سد ناء عن اورقات المحس بل تبول فا بأرقانيم الماصل  تم اسدموات الدحتم لمسدمون ن بالال
أ  اها عنونا تم ترك   النظات وتل نرة  بشتتتتتت  توريج ،   ث أن المستتتتتدمون ن أارك ا أن 
اورقات الد  تم  ستتتتتتتتافيا صتتتتتتتتح حل ل  أغل  او  ان لإهيم ستتتتتتتتمح ا بصتتتتتتتتحل أرقات النظات  

م ال وتي لقط ل  ظرت  خاصتتتتتتل  فذا نثال ج و على ك ف تأخ را، تم استتتتتتدموات ن زة الدحت
 يمتن أن تساعو ال تقا  الج وة ل  تطب ق النم ذج 

 

 ونماذج جدول البيانات  ي أ:لوب التحليل الكمي:الحا:بات دور 
الدحل تت   ننيجل  نن افم المط ا  تاخدبتتاره تكتتذلتتك تحل تت  الندتتائج   تتث أن تط ير الحتت  

، لقو ستتتتتافم تدطل  إجراء عمل ا   ستتتتتاف لهماذج رياضتتتتت ل تذلك لضتتتتترترة إستتتتتدموات  الكم 
ظي ر الحاسبا  ل  تسي   تطب ق فذه المنيج ل تت زيز اقديا تكفاءتيا  تفناك الكث ر نن 
البرانج الد  تُستتتتتتتاعو ل  تطب ق ننيج الدحل   الكم  ب ضتتتتتتتيا ند لر نجاهاأ تالب ض الخر 

 المثال نا يل :هذكر ننيا على سب   فرس ت 
: تيُ دبر فذا البرهانج نن أكثر البرانج رتتيرةأ تكستتدمواناأ  لالجواتل EXCELفرهانج   1

الد  يُمتن تنظ ميتتا تأاتا  الدحل تت  تال ظتتائف المدتتا تتل تُستتتتتتتتتتتتتتتيتت  على ندمتتذ القرار 
ل  تحويو  Solverن الجل الب اها  نن اج  إتماذ قرار ألضتتتتتت   كما تستتتتتتدموت االل 

 ل ت   ر ند  را  القرار الح  اونث  نن خت
: تف  فرهتتتتتانج ف تتتتته الكث ر نن النمتتتتتاذج الد  تم POM for Windowsفرهتتتتتانج   2

 QM forستتتتتتتتتتتتتتت اءأ ل  نجتال  تصتتتتتتتتتتتتتتتم ميتا نن أجت   ت  الكث ر نن المشتتتتتتتتتتتتتتتتت 
Windows   أت تح  فنوPOM for Windows  كما ل  الشت  الدال 



 
 

 QM for Windowsهماذج فرهانج  1:2رت  



 
 QM for Windowsهماذج فرهانج  1:3رت  

 
 :الخلاصة

الدحل   الكم  ف  هيج علم  لاتماذ القرارا   يشتتتتتتتتم  هيج الدحل   الكم  تحويو المشتتتتتتتتتلل 
تتط ير النماذج تالحصتتتتتت ل على الب اها  الموخلل تتط ير الحل ل تاخدبارفا تتحل   الندائج 
تتطب قيا  ت جو نشتتتتاك  نحدملل ل  استتتتدموات النيج الكم  بما ل يا تضتتتتارب تجيا  النظر 

دحل   الكم  على اوقستتتتتتتتات تبوء الالدراضتتتتتتتتا  ت ل ل قويمل تتطافق هماذج تتأث ر هماذج ال
الكد  المورس ل تليم النم ذج تالحص ل على ف اها  نوخلل ج وة تالرياض ا  صعبل الفيم 



تالحص ل على إجابل تا وة لقط تاخدبار الحل ل تتحل   الندائج  عنو اسدموات هيج الدحل   
 ائ ل  يت ن فناك عوت الدزات بالنيج تنقاتنل الد   ر لإن الدطب ق ل س  المط ة الني

 

 وتمارينأسئلة 

 الأسئلة المقالية

 وضح ماهية التحليل الكمي ووضح أهميته. .1

 إشرح بالتفصيل خطوات التحليل الكمي مع الأمثلة. .2

 إشرح المشكلات التي قد تواجه تطبيق خطوات التحليل الكمي مع إعطاء أمثلة. .3

 متعدد الإختيار منأسئلة 

 الخطوة الأولى في منهج التحليل الكمي سوف تستلزم .1

A. الحصول على البيانات المدخلة. 

B. تطوير نموذج مقياس. 

C. تحديد المشكلة. 

D. تحديد نقطة التعادل. 

 التحليل المتعلق بمدى تغير الحل بناءً على تغير النموذج أو البيانات المدخلة يسُمى  .2

A. تحليل الحساسية أو تحليل البعدي. 

B. التحليل التخطيطي أو الأيقوني. 

C. تحليل التكيف لفوتوراما. 

D.  كل منB  وC 

 التحليلات الوصفية .3

A.  تحقيق الحل الامثلتشتمل على استخدام أساليب. 

B. تهتم بدراسة الواقع و البيانات التاريخية. 

C. تستخدم أساساً للتنبؤ بالاتجاهات المستقبلية. 

D. لا شيء مما سبق. 

 

 

 



 يلات الأعمال تنطوي على استخدام نماذج تحقيق الحلول المثلى؟أي من الفئات التالية من تحل .4

A. التحليل الوصفي 

B. التحليل التنبؤي 

C. التحليل الإلزامي 

D. لا شيء مما سبق 

 عند تحليل مشكلةٍ ما، يجب علينا إجراء دراسة الجوانب التالية .5

A. الجوانب النوعية. 

B. الجوانب الكمية. 

C.  كلا منA  وB. 

D.  لاA  ولاB 

 التحليل الكمي هو .6

A. نهج منطقي في صنع القرارم. 

B. منهج عقلاني في صنع القرار. 

C. منهج علمي في صنع القرار. 

D. كل ما سبق. 

 هي أمثلة على( لكل وحدة أو التكلفة الثابتة سعر المثل )إدخال بيانات  .7

A. متغير قرار. 

B. معلمة او بارامتر. 

C. خوارزمية. 

D. متغير نوعي. 

 العوامل النوعية .8

A. أقل أهميةً من العوامل الكمية. 

B.  ً  .يصعب أو يستحيل تحديدها كميا

C. تم تطويرها لأول مرة من قبل العالم فريدريك تايلور. 

D. كل ما سبق. 

 

 

 

 



 القيم في النماذج الإحتمالية .9

A. سوف تكون معروفة دائماً بدقة وبيقين تام. 

B. لا يمكن تحديدها إلا من خلال تطوير نموذج رياضي جديد. 

C.  اليقينسوف تشمل تلك التي تنطوي على عنصر من عدم. 

D. نادراً ما تكون عرضة للتغيير. 

 

 ثانياً: الأسئلة العملية

 السؤال الأول
وقد رأى .تبيع جميع معدات البلياردو، وتفكر في تصنيع العلامة التجارية الخاصة بهاشركة الصقر 

وعند تحليل التكاليف فقد قدر . تامر، مدير الإنتاج، ان إنتاج المنتج الجديد سيكون في مصلحة الشركة

دولارا ، والتكلفة الثابتة التي  25تامر أن تكلفة المواد والعمالة لكل وحدة من المنتج الجديد ستكون 

 دولاراً  40فإذا كان سعر وحدة المنتج هو . دولار في الأسبوع 2400يجب تغطيتها هي 

 المطلوب 

A. أوجد عدد الوحدات التي تحقق نقطة التعادل 

B.  العائد عند نقطة التعادلأوجد 

C.  وحدة 120أوجد السعر الذي يجعل نقطة التعادل 

 

 السؤال الثاني
. دعم مكتبية صغيرة توفر النسخ والربط والخدمات الأخرى للشركات المحليةتقوم شركة القلم والتي ت

من اجل .  يدةقديمة المعدة للطباعة بالأبيض والأسود بآلة جدآلة النسخ اليجب على شركة القلم إستبدال 

. ، ولكل منهما تكلفة إيجار شهرية بالإضافة إلى تكلفة لكل صفحة يتم نسخهاماكنتينفي تفكير يتم الذلك 

دولار للصفحة  0.010دولار ، وهناك تكلفة قدرها  600تكلفة الإيجار الشهري  الديهالماكنة الاولى 

 0.015دولار ، وهناك تكلفة قدرها  400تكلفة الإيجار الشهري  الديه بينما الماكنة الثانية. المنسوخة

  .دولار أمريكي  0.05بينما سيبلغ سعر الصفحة للعميل . دولار للصفحة المنسوخة

A.  أوجد عدد الصفحات التي تحقق نقطة التعادل للماكنتين الاولى والثانية 

B.  اوجد ً  عدد الصفحات التي يجعل تكلفة المكاكنتين متساويا

 


